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DESCRIPCIÓN

Datos de suscripción de localización en una red compartida por múltiples usuarios

Campo técnico5
La presente invención se refiere a técnicas para la localización de datos de suscripción en una red de múltiples
usuarios.

Antecedentes
Múltiples usuarios se refiere a un principio, por ejemplo, en arquitectura de software o en redes de telecomunicación, 10
en el cual una única infraestructura se hace disponible para múltiples clientes, denominados usuarios. En las redes 
de telecomunicación, un usuario puede ser un operador de red, por ejemplo, un Operador de Red Virtual (VNO –
Virtual Network Operator, en inglés) o una compañía que opera en un país específico de una red de múltiples
países.

15
Un VNO es una compañía que proporciona servicios de comunicación pero que no necesariamente tiene toda la 
infraestructura requerida para proporcionar estos servicios. Además, para servicios de telefonía móvil, el VNO 
típicamente no tiene su propia asignación de frecuencia de radio con licencia. Por el contrario, el VNO hace uso de 
recursos de red proporcionados por otro operador de red, basándose en un acuerdo comercial entre el VNO y este 
operador de red.20

Un operador de red de múltiples países es uno que ofrece sus servicios en diferentes países, típicamente a través 
de compañías que operan en un país específico que tienen su base localmente en cada uno de estos países. Un 
escenario de red de múltiples países se refiere así a un despliegue en el cual, para la optimización de los recursos 
de red, el operador de red de múltiples países comparte parte de la infraestructura de red entre un número de 25
países, es decir, entre diferentes compañías que operan en un país específico.

En una red de múltiples usuarios, un recurso de red dado, llamado también una instancia de red, es así compartido
por múltiples usuarios. El operador de red que utiliza el recurso de red compartido puede denominarse “vendedor”. 
En un escenario de VNO, el vendedor hace que un recurso de red esté disponible para múltiples VNOs. En un 30
escenario de red de múltiples países, el vendedor será el operador de la red de múltiples países y hace que el 
recurso de red esté disponible para múltiples compañías que operan en un país específico.

Un usuario de la red de múltiples usuarios es un operador de red que hace uso de este recurso de red compartido. 
En el escenario de VNO, el usuario será uno de los múltiples VNOs. En el escenario de red de múltiples países, el 35
usuario será uno de una compañía que opera de un país específico.

En las redes de telecomunicación, un requisito para la red compartida por múltiples usuarios es que los usuarios no 
deben poder ver los datos de suscripción de los otros usuarios. Esto está principalmente motivado por las leyes de 
protección de datos personales, en las que cada operador de red se hace responsable de la protección de los datos 40
de sus abonados, por ejemplo, para asegurar que tales datos no están accesibles para otros participantes.

Este requisito resulta obvio en el escenario de VNO, en el que es natural que un operador de red no deba tener 
acceso a los datos de suscripción de otro operador. Pero incluso en el escenario de múltiples países, es común que 
las leyes de un país requieran que un operador de red de este país no haga sus datos de suscripción accesibles 45
para compañías que operan en otros países, incluso si están asociadas a un único operador de múltiples países.

Por lo tanto, las soluciones de red compartida por múltiples usuarios necesitan proporcionar mecanismos que 
permitan mantener las bases de datos de suscripción separadas física o lógicamente de tal manera que el acceso 
sólo se permita al correspondiente operador o usuario de la red.50

Para guardar los datos de suscripción en un operador de red, es conocido hacer uso de una Arquitectura de 
Distribución en Capas de Datos (DLA – Data Layered Architecture, en inglés), la cual se refiere a un planteamiento 
arquitectónico para la realización de entidades funcionales de red en las cuales datos y lógica están separados en 
diferentes capas, por ejemplo implementadas mediante elementos o instancias de red separados. Por ejemplo, los 55
datos de aplicación pueden estar alojados en un elemento de red, denominado Parte de Servidor (BE – Back-End, 
en inglés), mientras que la lógica de la aplicación se aloja en un elemento de red diferente, denominado Parte de 
Cliente (FE – Front-End, en inglés).

Este tipo de arquitectura tiene varias ventajas: Los requisitos de almacenamiento, incluyendo alta disponibilidad, 60
pueden ser movidos a un almacén de datos “comercial”. Además, la capacidad de almacenamiento y la capacidad 
de procesamiento pueden ser escaladas de manera independiente. Además, la capacidad de almacenamiento 
puede ser escalada sin impactar a los clientes de la entidad funcional. Es decir, no necesitan definirse nuevos 
servidores para cada cliente. Puesto que los nodos FE no tienen datos, puede seguirse un planteamiento de 
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redundancia n+k, que es más eficiente que un planteamiento 1+1 regular. La complejidad se reduce puesto que sólo 
es necesario aprovisionar una entidad, es decir, el BE, en lugar de un número de servidores. Además, el tener los 
datos de suscripción para todos los abonados de un operador de red, disponibles en una sola entidad, es decir, el 
BE, facilita la evaluación de los datos de suscripción, por ejemplo mediante extracción de los datos. También, resulta
fácil añadir nuevas aplicaciones, guardando los datos para diferentes aplicaciones centralizados en el mismo BE.5

Un DLA típico está así compuesto por una capa de aplicación, una capa de datos y opcionalmente una capa de 
distribución.

La capa de distribución distribuye solicitudes para múltiples FEs con un mecanismo que intenta conseguir una carga 10
uniforme a través de todos los FEs de la aplicación correspondiente, por ejemplo, utilizando elementos de red
denominados distribuidores de carga (LDs – Load Distributors, en inglés). Además, la capa de distribución oculta la 
estructura de los FEs de los clientes. Los LDs pueden ser específicos para una aplicación, o un tipo de LD puede 
soportar varios tipos de aplicaciones. La capa de distribución puede ser una estructura de red dedicada o puede ser 
implementada como una parte de una red de señalización. En algunos tipos de redes, por ejemplo redes simples o 15
pequeñas, la capa de distribución puede ser omitida.

La capa de aplicación comprende los FEs, que proporcionan lógica de aplicación. Los FEs no tienen datos, y por ello 
cualquier FE que proporciona una lógica de aplicación para una cierta aplicación puede procesar cualquier solicitud
relativa a esta aplicación. En la capa de aplicación, puede proporcionarse un FE de aprovisionamiento, el cual ofrece 20
una interfaz de aprovisionamiento con respecto a un sistema externo. El FE de aprovisionamiento puede estar 
encargado de validar las órdenes de aprovisionamiento basándose en restricciones específicas para una aplicación, 
así como de activar notificaciones siempre que la red necesite ser actualizada debido al orden de aprovisionamiento.

La capa de datos tiene el propósito de proporcionar almacenamiento de datos por sí misma. La capa de datos puede 25
utilizar bases de datos que ofrecen una alta disponibilidad, por ejemplo, utilizando redundancia geográfica y 
almacenamiento persistente de datos. La capa de datos puede utilizar modelos de datos adaptados a diferentes 
aplicaciones y/o reglas de acceso a datos.

En una red de comunicación de acuerdo con las especificaciones del 3GPP, es conocido guardar los datos de30
suscripción en una función de red denominada Servidor de Abonado Local (HSS – Home Subscriber Server, en 
inglés). En una implementación del DLA, el HSS puede comprender diferentes elementos de red, por ejemplo, un 
LD, uno o más FEs y un BE.

Cuando el número de abonados de la red excede al capacidad de un solo HSS, pueden proporcionarse múltiples35
nodos HSS tal como se ha descrito en un ejemplo en el documento US2002/0147845. Una función de red 
denominada Subscriptor Location Function (SLF – Subscription Locator Function, en inglés) o un Agente de 
Proximidad de Diámetro Mejorado (SLF - Subscription Locator Function, en inglés) proporciona información acerca 
del HSS asociado con un perfil de abonado particular. Esta solución básicamente asigna abonados a tantos nodos 
de HSS como sea necesario. La información acerca de qué HSS es el que guarda los datos de suscripción de un 40
cierto abonado es almacenada en la SLF o en el Agente de Proxy de Diámetro.

Otros detalles en la SLF y en el Agente de Proxy de Diámetro pueden encontrarse en las Memorias Técnicas del 
3GPP 23.228, 24.228, 29.228, 29.229.

45
En una red de múltiples usuarios, no es posible aprovechar completamente una implementación basada en un DLA 
del HSS. Esto se debe al requisito de que las bases de datos de suscripción de diferentes usuarios deben estar 
física o lógicamente separadas de tal manera que el acceso sólo se permita al usuario adecuado. Esto resultará
típicamente en tener diferentes entidades de HSS, una para cada usuario, y que cada una de estas entidades 
incluya todas las capas del DLA, es decir, la capa de distribución, la capa de aplicación y la capa de datos.50

De acuerdo con esto, existe la necesidad de técnicas que permitan localizar eficientemente los datos de suscripción
en una red de múltiples usuarios.

Compendio55
De acuerdo con una realización de la invención, se proporciona un método de localización de datos de suscripción
en una red de múltiples usuarios. De acuerdo con este método una solicitud para ser procesada sobre la base de los 
datos de suscripción es recibida en una instancia de red compartida por múltiples usuarios. Se obtiene una identidad 
de una base de datos específica para un usuario que guarda los datos de suscripción, y la identidad es incluida en la 
solicitud. La solicitud es a continuación transmitida a otra instancia de red. La otra instancia de red está configurada 60
para seleccionar la base de datos específica para un usuario sobre la base de la identidad incluida.

De acuerdo con otra realización de la invención, se proporciona un componente de red. El componente de red
comprende un localizador de datos de suscripción. El localizador de datos de suscripción es compartido por 
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múltiples usuarios. El localizador de datos de suscripción comprende una primera interfaz configurada para recibir 
una solicitud para ser procesada sobre la base de los datos de suscripción y una segunda interfaz configurada para 
transmitir la solicitud. El localizador de datos de suscripción está configurado para obtener una identidad de una 
base de datos específica para un usuario que guarda los datos de suscripción y para incluir la identidad en la 
solicitud transmitida. De esta manera, una instancia de red que recibe la solicitud transmitida es habilitada para 5
seleccionar la base de datos específica para un usuario sobre la base de la identidad incluida.

De acuerdo con otra realización de la invención, se proporciona otro componente de red. El otro componente de red
comprende un selector de base de datos. El selector de base de datos está configurado para recibir una solicitud
para ser procesada sobre la base de los datos de suscripción. El selector de base de datos está configurado para 10
extraer una identidad incluida de una base de datos específica para un usuario, de la solicitud, y para seleccionar la 
base de datos específica para un usuario correspondiente a la identidad extraída a la que se va a acceder cuando se 
procesa la solicitud.

Breve descripción de los dibujos15
La Figura 1 ilustra esquemáticamente una red de múltiples usuarios en cuyos conceptos de acuerdo con las 
realizaciones de la invención puede ser aplicada.
La Figura 2 ilustra esquemáticamente un componente de red de acuerdo con una realización de la invención.
La Figura 3 ilustra esquemáticamente otro componente de red de acuerdo con una realización de la 
invención.20
La Figura 4 ilustra esquemáticamente el procesamiento de una solicitud basada en datos de suscripción de 
acuerdo con una realización de la invención.
La Figura 5 muestra un diagrama de flujo que ilustra un método de localización de datos de suscripción de 
acuerdo con una realización de la invención.

25
Descripción detallada de las realizaciones
En lo que sigue, la invención se explicará con más detalle en referencia a realizaciones de ejemplo y a los dibujos 
que se acompañan. Las realizaciones ilustradas se refieren a la localización de datos de suscripción en una red de 
múltiples usuarios, por ejemplo una red de comunicación de acuerdo con las especificaciones del 3GPP (Proyecto 
de Colaboración de Tercera Generación – Third Generation Partnership Project, en inglés). No obstante, resultará 30
evidente que los conceptos tal como se describen en esta memoria pueden ser aplicados también a otros tipos de 
redes de múltiples usuarios.

La Figura 1 ilustra esquemáticamente una red de múltiples usuarios en la cual pueden ser aplicados los conceptos 
de acuerdo con las realizaciones de la invención.35

Como se ilustra, la red de múltiples usuarios comprende un dominio compartido 100, un primer dominio específico 
para un usuario 200A y un segundo dominio específico para un usuario 200B.

El dominio compartido 100 es compartido por múltiples usuarios. En el ejemplo ilustrado, los múltiples usuarios son 40
un primer usuario y un segundo usuario, que pueden ser diferentes VNOs o diferentes compañías que operan en un 
país específico de una red de múltiples países.

Los elementos de red en el dominio compartido 100 procesan el tráfico de todos los usuarios de la red de múltiples 
usuarios. En comparación con eso, los elementos de red de los dominios específicos para un usuario 200A, 200B 45
son accesibles sólo para el usuario al cual pertenece el dominio específico para un usuario.

En lo que sigue, se explicarán elementos de red que toman parte en un proceso de localización de datos de
suscripción de acuerdo con una realización de la invención. Resultará evidente que el dominio compartido 100 y los 
dominios específicos para un usuario 200A, 200B pueden comprender realmente otros elementos de red. También, 50
resultará evidente que la red de múltiples usuarios puede realmente ser compartida por un número arbitrario de 
usuarios y puede comprender otros dominios específicos para un usuario. En lo que sigue, los elementos de red se 
denominarán también instancias de red. Resultará evidente que estos elementos de red o instancias de red pueden 
ser implementadas realmente en componentes de red separados, por ejemplo, en un servidor o en una hoja de un 
servidor. No obstante, también es posible que algunos elementos o instancias de red estén integrados en el mismo 55
componente de red. Cada elemento o instancia de red puede ser implementado mediante hardware dedicado o 
como una función de un software que se ejecuta en un hardware de ordenador de propósito múltiple.

Como se ilustra, el dominio compartido 100 comprende un localizador de datos de suscripción 110, un distribuidor de 
carga (LD – Load Distributor, en inglés) 120 y un número de FEs 150-1, 150-n. De acuerdo con el DLA, los FEs 60
pueden proporcionar lógica de aplicación para ciertas aplicaciones. Los FEs pueden, por lo tanto, denominarse 
también instancias de lógica de aplicación.
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El localizador de datos de suscripción 120 comprende una primera interfaz 10 que está configurada para recibir 
solicitudes de un nodo de cliente (no mostrado). El nodo de cliente puede estar situado en el dominio compartido
100 ó fuera del dominio compartido 100. Las solicitudes deben ser procesadas sobre la base de los datos de
suscripción y pueden por lo tanto denominarse solicitudes basadas en datos de suscripción. Ejemplos son las 
solicitudes de datos de suscripción o de información determinada basándose en los datos de suscripción como los 5
derechos de acceso o la información de autenticación. En una red de comunicación de múltiples usuarios de 
acuerdo con las especificaciones del 3GPP, por ejemplo, una red de 3GPP con un Subsistema de Multimedios de IP 
(IMS – IP Multimedia Subsystem, en inglés), los clientes que emiten las solicitudes puede ser una Función de 
Control de Sesión de Llamada (CSCF – Call Session Control Function, en inglés), por ejemplo, una CSCF de 
Interrogación (I-CSCF – Interrogation CSCF, en inglés) o una CSCF de Servicio (S-CSCF – Serving CSCF, en 10
inglés). Además, el cliente puede ser un servidor de aplicación (AS – Application Server, en inglés). La interfaz 10 
puede corresponder a una de las interfaces tal como la definida en las especificaciones del 3GPP para el HSS, es 
decir, las interfaces pueden corresponder a una interfaz Sh con respecto a un AS o pueden corresponder a una 
interfaz Cx con respecto a una S-CSCF o con respecto a una I-CSCF. Es, no obstante, también posible aplicar la 
invención en otras redes de comunicaciones, por ejemplo, en un núcleo de paquetes evolucionado (EPC – Evolved 15
Packet Core, en inglés) donde el cliente puede ser una Entidad de Gestión de Telefonía Móvil (MME - Mobile 
Management Entity, en inglés).

El localizador de datos de suscripción 110 también comprende una segunda interfaz 20 configurada para transmitir 
la solicitud recibida en la primera interfaz 10 a otra instancia de red. La otra instancia de red es un FE, 150-1, 150-n 20
de una función del HSS. En el ejemplo ilustrado, la solicitud es enviada al FE 150-1, 150-n a través del LD 120. El 
LD 120 está configurado para seleccionar uno de los FEs 150-1, 150-n para recibir la solicitud enviada. La selección 
se basa en un mecanismo de distribución de carga que se dirige al manejo en paralelo equilibrado de múltiples
solicitudes por parte de los FEs 150-1, 150-n. Resultará evidente que los FEs 150-1, 150-n tal como se ilustran en la 
Figura 1 son meramente a modo de ejemplo. En otros ejemplos, pueden proporcionarse diferentes números de FEs. 25
Los FEs 150-1, 150-n pueden ser específicos para una aplicación, es decir, pueden manejar sólo solicitudes 
relativas a un cierto tipo de aplicación, o pueden ser configurados para manejar solicitudes relativas a diferentes 
tipos de aplicaciones. En algunos ejemplos, sólo puede proporcionarse un FE. En tales ejemplos, el LD 120 puede 
ser omitido y el localizador de datos de suscripción 110 puede transmitir directamente la solicitud al FE.

30
La segunda interfaz 20 puede corresponder a una de las interfaces tal como se definen en las especificaciones del 
3GPP para el HSS, por ejemplo a una interfaz Cx o a una interfaz Sh. La etapa de enviar al FE puede ser también 
llevada a cabo a través del cliente, por ejemplo, a través de una interfaz Dx o Dh si el cliente está adaptado para 
ellas. No obstante, la primera opción evita los impactos en los clientes.

35
Los dominios específicos para un usuario 200A, 200B comprenden cada uno una correspondiente base de datos 
específica para un usuario 220A, 220B. Es decir, el primer dominio específico para un usuario 200A comprende una 
primera base de datos específica para un usuario 220A y un segundo dominio específico para un usuario 200B que 
comprende una segunda base de datos específica para un usuario 220B. Las bases de datos específicas para un 
usuario 220A, 220B son utilizadas para guardar datos de suscripción específicos para un usuario. En la base de 40
datos específica para un usuario 220A se guardan los datos de suscripción que pertenecen a los abonados del 
usuario del primer dominio específico para un usuario 200A. En la segunda base de datos específica para un usuario
220B, se guardan los datos de suscripción que pertenecen a abonados del usuario del segundo dominio específico 
para un usuario 200B. De nuevo, resultará evidente que los dominios específicos para un usuario pueden 
comprender otras bases de datos específicas para un usuario correspondientes. De acuerdo con el DLA, las bases45
de datos específicas para un usuario 220A, 220B pueden denominarse también BEs específicos para un usuario o 
instancias de capa de datos.

Como se ha mencionado anteriormente, la solicitud basada en datos de suscripción va a ser manejada sobre la base 
de datos de suscripción, que en la red de múltiples usuarios tal como se ilustra en la Figura 1 se guardan en bases50
de datos específicas para un usuario. De acuerdo con esto, se necesita un mecanismo que permita localizar la base 
de datos 220A, 220B que guarda los datos de suscripción necesarios para el procesamiento de la solicitud.

De acuerdo con una realización, el localizador datos de suscripción 110 recibe la solicitud a través de la primera 
interfaz 10 y obtiene una identidad de la base de datos específica para un usuario 220A, 220B que guarda los datos 55
de suscripción necesarios para el procesamiento de la solicitud. La identidad puede ser una dirección de red de la 
base de datos 220A, 220B o similar. Una opción ventajosa es un identificador lógico de la base de datos 220A, 220B 
que permite que el FE mapee las direcciones de red a identificadores lógicos, por ejemplo, basándose en una tabla 
de mapeo que asocia identificadores lógicos y direcciones de red. De manera correspondiente, pueden manejarse 
varias direcciones de red para una base de datos 220A, 220B, por ejemplo, por razones de redundancia, sin tener 60
que incluir todas las direcciones en la solicitud. La identidad es a continuación incluida en las solicitudes, y la 
solicitud con la identidad incluida es transmitida al FE 150-1, 150-n. Como se ha mencionado anteriormente, esto 
puede implicar también seleccionar uno de los FEs 150-1, 150-n sobre la base de un mecanismo de distribución de 
carga.
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En el FE 150-1, 150-n, la identidad es extraída de la solicitud, y la identidad extraída es a continuación utilizada para 
seleccionar la base de datos 220A, 220B correspondiente para que se acceda a ella cuando se procesa la solicitud.

El localizador de datos de suscripción 110 puede obtener la identidad de la base de datos específica para un usuario5
sobre la base de una identidad de abonado incluida como un parámetro en la solicitud. Esto puede lograrse 
utilizando una base de datos local del localizador de datos de suscripción 110.

Como puede verse, la función de HSS que incluye el LD 120, los FEs 150-1, 150-n y las bases de datos específicas
para un usuario 220A, 220B está así situada tanto en el dominio compartido 100 como en los dominios específicos10
para un usuario 200A, 200B. Específicamente, sólo las instancias de red que pertenecen a la capa de datos del 
DLA, es decir, las bases de datos específicas para un usuario 220A, 220B están situadas fuera del dominio
compartido 100.

La Figura 2 ilustra esquemáticamente un componente de red que incluye el localizador de datos de suscripción 110 15
y otros detalles del localizador de datos de suscripción 110.

Como se ilustra, la solicitud 50 es recibida a través de la primera interfaz 10. El localizador de datos de suscripción
110 comprende un procesador 114 que analiza la solicitud y obtiene la identidad de la base de datos específica para 
un usuario 220A, 220B, por ejemplo, de una base de datos 116. La identidad, por ejemplo, una dirección de red, es a 20
continuación incluida en la solicitud 50, y la solicitud 50 es enviada a través de la segunda interfaz 20.

Como se ha mencionado anteriormente, obtener la identidad de la base de datos específica para un usuario 220A, 
220B puede lograrse sobre la base de una identidad de abonado, que es un parámetro de la solicitud 50. Esta 
identidad de abonado puede ser un número de teléfono, es decir, una Identidad de Abonado Móvil Internacional 25
(IMSI – Mobile Subscriber Identity, en inglés), un Número de Red Digital de Servicios Integrados de Abonado Móvil 
(MSISDN – Mobile Subscriber Integrated Services Digital Network Number, en inglés), o un Identificador de Recurso 
Uniforme (URI – Uniform Resource Identifier, en inglés), por ejemplo un Identificador de Recurso Uniforme de 
Teléfono (TEL-URI – Telephone Uniform Resource Identifier, en inglés) o un SIP-URI. La identidad de abonado se 
utiliza como una clave para acceder a la base de datos 116, que devuelve la identidad de la correspondiente base 30
de datos específica para un usuario 220A, 220B. Este proceso puede tener en cuenta también información acerca 
de la portabilidad del número, por ejemplo, como la proporcionada por una base de datos de portabilidad de número
118.

En la Figura 2, el procesador 114 se comunica con una base de datos de portabilidad de número 118 a través de 35
una interfaz correspondiente del localizador de datos de suscripción 110. La base de datos de portabilidad de 
número 118 puede ser una base de datos de portabilidad de número de tipo conocido, por ejemplo, una base de 
datos central de números portados utilizados por múltiples operadores de red. Como alternativa, la base de datos de 
portabilidad de número 118 puede ser guardada en la misma red que el localizador de datos de suscripción 110, por 
ejemplo, como una copia de una base de datos central de portabilidad de número.40

La información de la portabilidad de un número en la base de datos de portabilidad de número 118 trata una 
situación que nace de que los abonados retienen su identidad de abonado, es decir número de teléfono, cuando 
cambian de un operador de red a otro, típicamente en el mismo país. La información de portabilidad del número
indicará así qué identidad de abonado ha sido portada de un operador de red a otro, el operador de red desde el 45
cual ha sido portada la identidad de abonado, denominado típicamente “donador”, y el operador de red al cual ha 
sido portada la identidad de abonado, denominado típicamente “receptor”.

De acuerdo con algunas realizaciones, la información de portabilidad de un número puede ser también guardada en 
la base de datos local 116 del localizador de datos de suscripción 110.50

Pueden aplicarse diferentes tipos de análisis cuando se obtiene la identidad de la base de datos específica para un 
usuario 220A, 220B sobre la base de la identidad de abonado.

Si la identidad de abonado es una IMSI, entonces el análisis puede basarse en los dígitos directores de la IMSI. 55
Estos dígitos directores típicamente contienen un código de país para móviles y un código de red para móviles, que 
permite identificar al usuario. El código de país para móviles y el código de red para móviles pueden por lo tanto ser 
utilizado para identificar la base de datos específica para un usuario 220A, 220B a la cual corresponde la IMSI.

Si la identidad de abonado contiene una parte de área, por ejemplo, una parte de área en un Identificador de Acceso 60
a Red tal como se define en el IETF RFC 4282, entonces el análisis puede basarse en esta parte de área.

Si el identificador de abonado es un MSISDN o un TEL-URI, entonces el análisis puede basarse en los dígitos 
directores de la identidad de abonado, que identifican entonces al operador de red la identidad de abonado a la cual 
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fue originalmente asignada. En este caso, debido a la portabilidad del número, puede ocurrir que la identidad de 
abonado haya sido portada a un operador de red diferente. En tales casos, el análisis de los dígitos directores puede 
ser suplementado por un análisis que tiene en cuenta la información de portabilidad del número tal como es 
proporcionada por la base de datos de portabilidad de número 118.

5
La Figura 3 ilustra esquemáticamente otro componente de red 150 que puede ser utilizado para implementar uno o 
más de los FEs 150-1, 150-n tal como se ilustra en la Figura 1.

Tal como se ilustra, el componente de red 150 comprende un selector de base de datos 152. El selector de base de 
datos 152 comprende una interfaz 20 configurada para recibir la solicitud 50 tal como es enviada por el localizador10
de datos de suscripción 110. El selector de base de datos 152 comprende también un procesador 154. El 
procesador 154 está configurado para extraer la identidad embebida de la base de datos específica para un usuario
220A, 220B, de la solicitud 50. Sobre la base de la identidad extraída, la correspondiente base de datos específica
para un usuario 220A, 220B es seleccionada para que se acceda a ella cuando se procesa la solicitud 50. Acceder a 
la base de datos 220A, 220B puede lograrse utilizando una interfaz de base de datos 40 del componente de red 150, 15
que está configurada para tratar la base de datos específica para un usuario 220A, 220B tal como se identifica 
mediante la identidad extraída. Un FE tal como es implementado por el componente de red 150 sabe así que existen 
diferentes bases de datos específicas para un usuario 220A, 220B a las que se puede acceder cuando se procesa la 
solicitud 50, y es capaz de acceder a la base de datos específica para un usuario correcta sobre la base de la 
identidad incluida en la solicitud 50. Procesar la solicitud 50 en el componente de red 150 puede lograrse mediante 20
el mismo procesador 154 tal como se utiliza en el selector de base de datos 152, o mediante un procesador diferente 
(no ilustrado).

La Figura 4 ilustra esquemáticamente un diagrama de señalización de un proceso para manejar una solicitud basada 
en datos de suscripción de acuerdo con los conceptos descritos anteriormente. Los componentes o instancias de red25
que participan en el proceso son el nodo de cliente 300, el localizador de datos de suscripción (SDL – Subscription 
Data Locator, en inglés) 110, el LD 120, un FE 150 seleccionado de un número de FEs y una base de datos 
específica para un usuario 220 también llamada instancia BE.

Como se ha mencionado anteriormente, el nodo de cliente 300 puede ser una S-CSCF, una I-CSCF, o un AS.30

El nodo de cliente 300 emite la solicitud basándose en los datos de suscripción 50 hacia la SDL 110. Esto puede 
lograrse tal como se describe en las especificaciones del 3GPP, por ejemplo, utilizando la interfaz Cx o la interfaz 
Sh. La solicitud 50 incluye como un parámetro una identidad de abonado, por ejemplo, una IMSI, una MSISDN, una 
TEL-URI, o una SIP-URI. La identidad de abonado está asociada con un abonado particular al cual se refiere la 35
solicitud 50. El abonado a su vez está asociado con un usuario particular de la red de múltiples usuarios.

A continuación, en 310, la SDL 110 obtiene la identidad de la base de datos específica para un usuario 220 que 
guarda los datos de abonado necesarios para procesar la solicitud 50. Esto puede lograrse sobre la base del 
identificador de usuario en la solicitud tal como se recibió del nodo de cliente 500. La identidad de la base de datos 40
específica para un usuario está incluida en la solicitud 50.

A continuación, la solicitud 50 que incluye la identidad embebida es enviada al LD 120.

En 320, el LD 120 selecciona el FE 150 para manejar la solicitud 50 de una pluralidad de FEs. La selección se basa 45
en un mecanismo de distribución de carga. Los detalles de tal mecanismo de distribución de carga son conocidos y 
no se explicarán con más detalle en esta memoria.

La solicitud 50 es a continuación enviada al FE 150 seleccionado, por ejemplo, utilizando la interfaz Cx o la interfaz 
Sh.50

En 330, el FE 150 extrae la solicitud de la base de datos específica para un usuario 220 de la solicitud 50. La 
solicitud 50 es entonces procesada, y se accede a la base de datos específica para un usuario 220 correspondiente 
a la identidad extraída con el fin de obtener la información necesaria para procesar la solicitud 50. El 
correspondiente intercambio de información entre el FE 150 y la base de datos específica para un usuario 220 se 55
ilustra en 60.

Los resultados del procesamiento de la solicitud 50 pueden ser propagados desde el FE 150 hacia el nodo de cliente
300, por ejemplo, por medio de la SDL 110 ó utilizando otras líneas de comunicación. No obstante, los resultados del 
procesamiento de la solicitud 50 también pueden ser propagados a otras instancias de red no mostradas en la 60
Figura 4.

Como se ha mencionado anteriormente, debido a la posibilidad de que el identificador del abonado sea portado de 
un operador de red a otro operador de red, pueden surgir problemas cuando se obtiene la identidad de la base de 
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datos específica para un usuario 220 en el localizador de datos de suscripción 110. Una manera de solucionar el 
problema es obtener la identidad de la base de datos específica para un usuario 220 teniendo en cuenta la 
información de portabilidad del número, por ejemplo, tal como proporciona la base de datos de portabilidad de 
número 118 de la Figura 2. Como alternativa o además de, por ejemplo en el caso de que la información de 
portabilidad de número esté incompleta o sea incorrecta, puede aplicarse un mecanismo de prueba y error con el fin 5
de obtener los datos de suscripción necesarios para procesar la solicitud 50. Es decir, tras acceder a la base de 
datos específica para un usuario 220 correspondiente a la identidad incluida en la solicitud 50, puede verificarse si 
los datos de suscripción han sido correctamente obtenidos de la base de datos específica para un usuario 220. Si no 
fuese posible obtener los datos de suscripción de la base de datos específica para un usuario 220, puede accederse 
a otra base de datos específica para un usuario para obtener los datos de suscripción. Este proceso puede repetirse 10
hasta que la base de datos específica para un usuario proporcione una respuesta correcta o hasta que se hayan 
intentado todas las base de datos específicas para un usuario. El acceso repetido a diferentes bases de datos
específicas para un usuario puede ser controlado por el selector de base de datos 152 en el FE. No obstante, 
también es posible controlar el acceso repetido a diferentes bases de datos específicas para un usuario en el 
localizador de datos de suscripción 110, por ejemplo, incluyendo una identidad diferente en la solicitud 50 y enviando 15
esta solicitud 50 al FE 150.

La Figura 5 muestra un diagrama de flujo que ilustra un método de acuerdo con una realización de la invención. El 
método puede ser implementado en un localizador de datos de suscripción 110 tal como se ha descrito 
anteriormente.20

En la etapa 410, se recibe una solicitud para ser procesada sobre la base de datos de suscripción en una instancia 
de red compartida por múltiples usuarios. Esta instancia de red puede ser el localizador de datos de suscripción 110 
descrito anteriormente.

25
En la etapa 420, se obtiene una identidad de una base de datos específica para un usuario que guarda los datos de
suscripción. Esto puede lograrse sobre la base de una identidad de abonado incluida en la solicitud recibida. 
Además, la identidad puede ser obtenida teniendo en cuenta la información de portabilidad del número.

En la etapa 430, la identidad es incluida en la solicitud.30

En la etapa 440, la solicitud es enviada a otra instancia de red, por ejemplo a la instancia de FE descrita 
anteriormente 150-1, 150-n, 150. La otra instancia de red puede entonces utilizar la identidad incluida para 
seleccionar la base de datos específica para un usuario cuando está procesando la solicitud.

35
De acuerdo con algunas realizaciones, la otra instancia de red es compartida también por múltiples usuarios.

En los ejemplos anteriores, pueden utilizarse diferentes protocolos para implementar la comunicación entre las 
instancias de red participantes, en particular entre el localizador de datos de suscripción y el FE. Por ejemplo, tales 
protocolos pueden ser el Protocolo del Diámetro, el Protocolo del Radio o el protocolo de Parte de Aplicación de 40
Móviles (MAP – Mobile Application Part, en inglés).

Además, se observa que de acuerdo con la descripción anterior el FE está situado en el dominio compartido e 
interpreta la identidad incluida en la solicitud para seleccionar la base de datos específica para un usuario. No 
obstante, también existe la posibilidad de que se proporcione un BE que tenga algún tipo de distribución de capas 45
interna, con una capa superior a cargo de funciones tales como las solicitudes de procesamiento desde uno o más 
FEs y la localización de los datos de suscripción, y una capa inferior para el almacenamiento de datos. En tal caso, 
los principios descritos anteriormente podrían ser aplicados de tal manera que la capa superior del BE interprete la 
identidad incluida en la solicitud y seleccione la base de datos específica para un usuario en la capa inferior sobre la 
base de la identidad incluida. En este escenario, una única instancia de BE podría alojar a múltiples bases de datos 50
específicas para un usuario.

Los conceptos tal como se describen anteriormente permiten implementar una entidad funcional que guarda los 
datos de suscripción de acuerdo con el DLA, cumpliendo al mismo tiempo con los requisitos específicos de las redes 
de múltiples usuarios. En particular, los datos de suscripción pueden guardarse en dominios específicos para un 55
usuario, asegurando con ello la privacidad, y al mismo tiempo los elementos e instancias de red pueden ser 
eficientemente compartidos por diferentes usuarios. De acuerdo con esto, las soluciones tal como las descritas 
anteriormente permiten una alta eficiencia. Evitando instancias de red redundantes, pueden reducirse los costes.

Resultará evidente que los conceptos tal como se han explicado anteriormente son meramente a modo de ejemplo y 60
son susceptibles de varias modificaciones. Por ejemplo, se han descrito diferentes componentes de red para 
implementar el localizador de datos de suscripción y uno o más FEs en un único componente de red. También, los 
conceptos tal como se describen anteriormente pueden ser utilizados junto con un número arbitrario de FEs y un 
número arbitrario de dominios específicos para un usuario.

65
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REIVINDICACIONES

1. Un método de localización de datos de suscripción en una red de múltiples usuarios, que comprende:

recibir, en una instancia de red (110) compartida por múltiples usuarios, una solicitud (50) para ser procesada 5
por otra instancia de red (150-1, 150-n; 150) sobre la base de los datos de suscripción;
obtener la instancia de red (110) una identidad de una base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 
220);
incluir la instancia de red (110) la citada identidad en la solicitud (50); y
enviar la instancia de red (110) la solicitud (50) a la otra instancia de red (150-1, 150-n; 150), estando la otra 10
instancia de red (150-1, 150-n; 150) configurada para seleccionar, sobre la base de la citada identidad
incluida, la base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 220) y a la que se va a acceder cuando se 
procesa la solicitud (50).

2. El método de acuerdo con la reivindicación 1,15
en el que la citada otra instancia de red (150-1, 150-n; 150) es compartida por los citados múltiples usuarios.

3. El método de acuerdo con las reivindicaciones 1 ó 2, que comprende:

recibir la solicitud (50) enviada en la otra instancia de red (150-1, 150-n; 150);20
extraer la identidad incluida de la solicitud (50); y
seleccionar la base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 220) correspondiente a la identidad
extraída a la que se va a acceder cuando se procesa la solicitud (50).

4. El método de acuerdo con una cualquiera de las reivindicaciones precedentes, que comprende:25

seleccionar la otra instancia de red (150-1, 150-n; 150) sobre la base de un mecanismo de distribución de 
carga.

5. El método de acuerdo con una cualquiera de las reivindicaciones precedentes,30
en el que la solicitud (50) comprende una identidad de abonado; y
en el que la identidad de la base de datos (220A, 220B; 220) se obtiene sobre la base de la citada identidad de 
abonado.

6. El método de acuerdo con una cualquiera de las reivindicaciones precedentes,35
en el que la identidad de la base de datos (220A, 220B; 220) se obtiene teniendo en cuenta la información de 
portabilidad del número.

7. El método de acuerdo con la reivindicación 6, que comprende:
40

obtener la información de portabilidad del número de una base de datos de portabilidad de número (118).

8. El método de acuerdo con la reivindicación 7,
en el que la base de datos de portabilidad de número (118) está asociada con la citada instancia de red (110).

45
9. El método de acuerdo con una cualquiera de las reivindicaciones precedentes, que comprende:

verificar si los citados datos de suscripción han sido obtenidos correctamente de la base de datos específica
para un usuario (220A, 220B; 220); y si los citados datos de suscripción no han sido correctamente obtenidos 
de la base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 220) acceder a otra base de datos específica50
para un usuario (220A, 220B; 220) para obtener los citados datos de suscripción.

10. El método de acuerdo con una cualquiera de las reivindicaciones precedentes,
en el que la otra instancia de red (150-1, 150-n; 150) es una instancia de lógica de aplicación.

55
11. Un componente de red para una red de múltiples usuarios, que comprende:

un localizador de datos de suscripción (110) compartidos por múltiples usuarios,
comprendiendo el localizador de datos de suscripción (110) una primera interfaz (10) configurada para recibir 
una solicitud (50) para ser procesada por una instancia de red (150-1, 150-n; 150) sobre la base de los datos 60
de suscripción y una segunda interfaz (20) configurada para enviar la solicitud (50) a la instancia de red (150-
1, 150-n; 150),
estando el citado localizador de datos de suscripción (110) configurado para obtener una identidad de una 
base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 220) que guarda los citados datos de suscripción y 
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para incluir la identidad en la solicitud (50) enviada, permitiendo con ello que la instancia de red (150-1, 150-n; 
150) reciba la solicitud (50) enviada para seleccionar, sobre la base de la citada identidad incluida, la base de 
datos específica para un usuario (220A, 220B; 220) a la que se va a acceder cuando se procesa la solicitud
(50).

5
12. El componente de red de acuerdo con la reivindicación 11,
en el que el localizador de datos de suscripción (110) está configurado para operar de acuerdo con un método tal 
como el definido en una cualquiera de las reivindicaciones 1-10.

13. Un componente de red para una red de múltiples usuarios, que comprende:10

un selector de base de datos (152), y
una instancia de red (150-1, 150-n; 150) configurada para procesar una solicitud (50) sobre la base de los 
datos de suscripción guardados en una base de datos específica para un usuario (220A, 220B; 220),
estando el citado selector de base de datos (152) configurado para recibir la solicitud (50) de una instancia de 15
red (110) compartida por múltiples usuarios, para extraer una identidad embebida de la base de datos 
específica para un usuario (220A, 220B; 220) de la solicitud (50), y para seleccionar la base de datos 
específica para un usuario (220A, 220B; 220) correspondiente a la identidad extraída a la que la instancia de 
red (150-1, 150-n; 150) accede cuando se procesa la solicitud (50).

20
14. El componente de red de acuerdo con la reivindicación 13,
en el que el selector de base de datos (152) está configurado para operar de acuerdo con un método tal como se 
define en una cualquiera de las reivindicaciones 1-10.

15. Un sistema de red que comprende un componente de red de acuerdo con la reivindicación 11 ó 12 y un 25
componente de red de acuerdo con la reivindicación 13 ó 14.
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